例

置

房

配

建

保

障

租

赁

住

房

项

目

落

地

台

记者 to the 第二届青少年模拟政协提案交流活动举行

责任编辑:张怡飒 美编:于妍 校对:肖媛

青春政当时 协手共发声

本报讯(记者 赵自谦)关于青少年烟卡 收集有效治理的提案、关于长辛店地名文化 遗产保护的提案、校园餐优化升级建议书 ……近日,区教委举办丰台区第二届青少年 模拟政协提案交流展示。本次展示以"青春 献策,共筑未来"为主题,学生代表现场模拟 提案和答辩,展现青少年们对现实问题的关 注和思考。

据了解,本次活动共收集到来自全区16 所学校的35份提案作品,经过前期校级展示 和区级初评,共有21个优秀提案作品进入区 级展示交流环节,提案内容涵盖教育文化、交 通环境、社会综合治理等多个领域。学生们 关注社会热点,用提案作品积极表达观点、倾 听他人意见、学习在不同声音中寻找共识,了 解如何更好地参与社会主义民主政治实践、 参与国家政治生活。

中国人民大学附属中学丰台学校(以下 简称"人大附中丰台学校")模拟政协小组的 提案《推进青少年烟卡收集有效治理的提案》 是本次展示的优秀模拟政协提案作品之一。

据介绍,模拟政协小组注意到近年来青少年 吸烟问题得到社会普遍关注,而利用烟盒所 制作的烟卡,已成为导致青少年吸烟人数上 升的"帮凶",并对青少年的学习生活产生了 影响。针对这一现象,小组成员采用线上线 下相结合调查方式,通过实地走访、分年龄段 交流采访、发放电子调查问卷等方式,累计采 集样本近300份,全方位了解青少年群体中烟 卡流行的成因及影响。内容包括青少年社交 需求、家庭影响、学校周边部分商家推波助澜 等多个方面。

"我们希望提案能够真正发挥它本身的 作用,帮助青少年健康成长。"人大附中丰台 学校学生王久嘉表示,通过深入调查、探讨分 析,模拟政协小组成员打磨出了对应的建议。

"提案小组在解决问题的过程中培养了 分析和辩证思维的能力,并且学会了从多个 角度分析问题。"人大附中丰台学校的政治老 师马欢表示,小组成员不仅仅停留在理论思 考,更积极行动,倡导身边同学远离烟卡。通 过参与模拟政协提案活动,同学们的社会责 任感与实践能力有了显著提升,

活动中,来自中国教育科学院丰台实 验学校模拟政协小组的提案——《关于规 范冷链快递外包装处理回收现状的提案》 进行了现场集中展示,这也是刚刚获得北 京市青少年模拟政协优秀提案和最佳提案 作品奖的提案。正高级教师、丰台实验学 校校长李同表示,模拟政协为学生参与社 会生活、发现问题、解决问题提供了一个非 常好的途径,"在体验过程当中,学生真正 感受到了什么是协商民主,什么是中国式 民主的优越性。"

本次交流展示中,有21件作品获得优秀 模拟政协提案作品奖,21位教师、1所中小学 分获模拟政协提案作品优秀指导教师奖和优 秀组织单位奖。

区创新人才发展中心负责人表示,接下 来会将模拟政协提案和丰台区创新人才培养 的创意发明、人工智能编程等项目相互结合 起来,让青少年通过自己的创造和发明,更好 地锻炼发现问题、解决问题的能力。



丰台区打造"颐 以法为基

本报讯(通讯员 汪鲁兵)制定配套制度、成 立领导小组、建立养老服务指导中心、完善议事 协商机制和问题解决机制……近年来,丰台区 民政局以法护航,不断健全维护老年人合法权 益的法律制度体系,用心用情用力做好新时代 养老服务工作。

强化法治保障 推动养老服务规范化

完善的法律政策体系是养老服务发展的基 石,为此,丰台区全面加强顶层设计,制定了一 系列政策性、制度性文件,如《丰台区贯彻落实 (北京市居家养老服务条例)的实施意见》《丰台 区困难老人居家养老服务补贴办法》等,形成了 多元发展的养老制度体系。同时,丰台区还成 立了由区委常委、常务副区长任组长的领导小 组,建立了区、街镇、社区(村)三级养老服务工 作体系,确保养老服务政策的有效落地。

在消防安全方面,丰台区严格贯彻消防法, 建立了"周检查、月例会、月整改"工作机制,对 养老机构进行全方位、地毯式排查,确保养老机 构安全稳定。此外,丰台区还创新标准,作为北 京市首个及唯一一个国家级养老服务标准化专 项试点项目,顺利通过现场考核评估,展现了丰

台区在养老服务标准化方面的卓越成果。

完善服务体系 推动养老服务高质量发展

为了让老年人享受到更加优质的养老服 务,丰台区民政局不断创新服务模式,完善服务 体系。

通过"揭榜挂帅"工作,引入中国通用集团、 北京京能集团等国企资源,为居家老年人提供 优质养老服务。同时,丰台区还持续推动街镇 养老联合体建设工作,制定了《丰台区街镇养老 服务联合体建设实施方案》,巩固发展养老联合 体成效。在养老服务设施布局方面,丰台区更 是下足了功夫。现有养老机构52个、养老服务 驿站101个、养老助餐点229个,实现了全区26 个街镇全覆盖。这些设施不仅提供了综合性、 普惠性、专业化的养老服务,更为"老有所养"奠 定了坚实的基础。

创新服务模式 推动养老服务可持续发展

创新是养老服务发展的不竭动力,针对老 年人法律知识储备和安全防范意识普遍较弱的 情况,丰台区开展了老年人权益风险体检项目,

为老年人提供了近万次法律咨询和200多场普 法讲座。同时,丰台区还组建了老年互助志愿 服务队,利用低龄老年人的特长和优势,开展老 年人互帮互助。在"喘息服务"方面,丰台区率 先在全市试点开展失能、失智老年人家庭照护 者"喘息服务",累计服务1.6万余人次。

此外,丰台区还通过家庭适老化改造、信息 化管理、专业化服务等方式,将养老服务机构的 服务环境和服务内容搬到老年人家中,提升了 居家生活的失能、重残老年人的专业照料服务 水平和生活质量。

加强宣传引导 形成人人有所为的浓厚氛围

通过落实养老服务人才补贴发放、组织开 展培训等方式,提高养老服务人员的专业素养 和服务水平;引导社区、家庭关心关爱和孝敬老 年人,营造尊老爱老的浓厚氛围;引导老年人树 立正确的养老观念,鼓励他们多参加社会、社区 文体活动,发挥余热,为社会多作贡献。

"未来,我们将继续秉承'以人民为中心'的发 展理念不断完善养老服务体系、创新服务模式、提 高服务质量,让每一位老年人都能在这里安享晚 年、幸福生活次。"区民政局相关负责人表示。

数次面具的更换,表演间隙更是走到台

夕 文明丰台

趣味拔根儿 重温快乐童年

本报讯(通讯员 米雨)近日,西罗园街道金 润家园二社区举办了一场主题为"时光穿越•怀 旧派对"的拔根儿大赛,别开生面的比赛吸引了 众多居民参与。活动在欢声笑语中进行,居民 们通过分组比拼,重温儿时的快乐时光。社区 57人共同参与了此次活动。

活动现场气氛热烈,欢呼声、鼓劲儿声此 起彼伏。居民们纷纷使出浑身解数,争取赢得 胜利。特别是亲子组合,小朋友们以游戏为渠 道,穿越时空体验长辈儿时的乐趣,使得代际 关系更加融洽。孩子们放下电子产品,在活动 中体验到了传统文化的魅力。家住金润家园 二社区的刘阿姨说道:"这样的活动不仅增进 了邻里之间的感情,也让大家在忙碌的生活中 找回了久违的童年记忆。"经过一番激烈角逐,

最终,一名80后男子脱颖而出, 赢得了比赛的冠军,大家热烈

鼓掌表示祝贺。 为了提升活动的趣味 性,金润家园二社区还准 备了丰富的复古小奖品, 暖水瓶、大瓷缸、蛤蜊 油、郁美净……奖品一 发出,现场居民打开了 话匣子,纷纷拉着孙辈、 亲友追忆过去的时光。除 了拔根儿比赛外,社区还设 立了拍照打卡区,邀请了专业 团队到场表演传统曲艺。变脸节目 两位小演员以迅雷不及掩耳之势完成了

下和观众互动,大朋友欢呼,小朋友 惊喜,居民近距离感受变脸的魅 力,频频发出赞叹声;相声《满汉 全席》通过一捧一逗的语言形 式、幽默风趣的对话内容引得 全场哄笑;评书表演者带来了 经典的《三英战吕布》故事,她 用富有磁性的声音讲述了一段 老人孩子 起"拔根儿"

跌宕起伏的历史故事,这让观 众中《三国演义》的爱好者屡屡 叫好;最后群口快板《中轴线上唱 中轴》更是把活动气氛推向高潮, 许多居民甚至跟着节奏一起打起了拍 子,现场气氛热烈异常。

(上接01版)

值得一提的是,这些保障性租赁 住房在建设过程中,注重采用环保、节 能的建筑材料和技术,如装配式建筑、 新型保温隔热材料、节水器具等,既降 低了能源消耗和环境污染,还能为居 民节省一定的生活成本。

城市发展得好,最终要靠吸引青 年人、吸引人才。近年来,丰台区还深 化拓展"丰台·学子回家"品牌效能,通 过一系列产业和人才政策,栽好"梧桐 树",引得"凤来栖"。丰台区筹集专项 房源,多区位选取毗邻功能区和产业 聚集地的房源,促进职住平衡,让人才 有所"栖"。房源配齐各类家具家电和 设施,并设有健身休闲、书吧、公共厨 房等相关公共区域,满足青年群体生 活、社交需求。

打通土地出让流程 促进住房保障体系不断完善

本次丰台区依据《实施方案》中明 确的对新供应国有用地建设保障性租 赁住房的建设方式进行研究,系统梳 理具体实施细则。

在市、区规自部门的大力支持下, 针对非市、区保障性住房平台公司利 用国有用地建设保障性租赁住房,明 确保障性租赁住房部分土地通过协议 出让方式供地。程庄路3号棚改安置 房配建保障性租赁住房项目已于2024 年9月完成地价评审,供地方案已于 10月正式通过市政府审批。

作为全市第一个明确土地出让方 式并打通出让手续办理的保障性租赁 住房项目,程庄路3号为推动全国保障 性住房建设的规范化和标准化,促进住 房保障体系不断完善提供了可借鉴的 经验和模式,对于解决城市住房突出问 题、实现住有所居的目标具有重要意 义。"通过明确土地出让方式和办理手 续,可以缩短项目前期的筹备时间,加 快落地和建设进度。对于开发企业来 说,能够更加准确地评估项目风险和收 益,从而更加积极地参与到保障性租赁

住房的建设,并吸引更多的社会资本投入到保障 性住房领域,达到增加保障性住房供给量的目 的。"区住建委相关负责人表示。

下一步,丰台区将持续完善租购并举符合 首都实际的新时期住房保障制度体系,以"一张 床、一间房、一套房"等方式,着力让新市民、青 年人进得来、留得下、住得安、能成业。把创新 丰台区保障性住房建设模式,提高各类群体精 准保障,持续改进群众居住条件工作落到实处。



(上接01版)

丰台区宪法宣传周 系列活动正式启动

"我们,是法治中国的践行者,也是烟火人 间的普通人……"活动现场,来自区规自分局、 区消防支队等单位的行政执法工作人员,带来 了由"我(们)的法治故事"作品改编的法治情景 微话剧《爱我所爱的人间》。据悉,今年丰台区 广泛开展了"我(们)的法治故事"作品征集评选 活动,以小切口入手,充分发掘群众身边的法治 内容,通过讲述一个个发生在丰台的法治故事, 拉近了普法与群众的距离,让更多人了解、关心 和支持丰台的普法工作。

与"法"同行更贴"心"

通过电子地图"一键点击"就可以轻松导航 至附近的法治宣传教育阵地,获得普法服务。 去年年底,丰台区发布了丰台区法治电子地图 (普法版),今年在此基础上进一步充实了助企 惠民服务点位,在"宪法宣传周"系列活动启动 仪式现场,升级发布了法治电子地图(助企惠民 版)。"丰台区法治电子地图将持续扩充点位,丰 富功能,以不同阵地的特色法治文化,不同地域 的特色活动,不同行业的法律服务,将法治电子 地图进一步立体化、生动化、实用化,借助智慧 法治的力量让普法宣传'触手可及'。"丰台区司 法局相关负责人表示。

在本次活动现场"人工智能+司法"再次携 手,百度法行宝与丰台普法签署了战略协议,将 为百姓带来全天候的免费法律咨询服务。用户 只需通过点击"丰台普法"微信公众号的"免费智 能法律咨询"栏目,简单描述想要咨询的法律问 题,便可获得定制化、精准详细的法律咨询意见 书,以及全场景、专业的案情分析与行动建议,为 百姓提供了24小时"不打烊"的贴心法律服务。 "此前,我们在全区范围内开展了普法满意度评 估工作,广泛征集百姓的需求,旨在精准把握普 法工作的着力点。秉持'民有所呼,我有所应'的 理念,持续优化普法产品体系,力求让普法工作 更贴合百姓实际,更具针对性与实效性,从而推 动法治观念深入人心,构建更加和谐的法治社会 环境。"区司法局相关负责人表示。

此外,在"宪法宣传周"活动期间,丰台区还 将紧紧围绕"大力弘扬宪法精神 推动进一步全 面深化改革"主题,组织各街镇、辖区企业等,开 展宪法进社区、进校园、进企业等形式多样的宪 法宣传活动,积极营造全民尊崇宪法、学习宪 法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的良好氛围, 真正让法治力量走到群众身边、走进群众心里。